

湖南省宁远县水利水电局4名工人——

# 未旷工遭辞退 断指自证清白



绘图 李玉明

□据《中国青年报》

如果不是万不得已,没有人愿意用自残身体的方式来求真相。  
“我们实在没办法了,该走的路都走了,告都没地方告了。”

8月1日下午3时许,4名中年男子在清华大学西门附近,用菜刀砍下了各自左手小拇指的一部分。如此残忍地对待自己,竟仅仅是为了以此证明自己并未旷工。那么,这些断指者究竟是谁,他们这样做究竟是为了什么?

## 1 “被旷工”

“因为我们的饭碗被人砸了!”

断指者之一张坤告诉记者,4名断指者原本是湖南省宁远县水利水电局的正式在编职工,在宁远县水利水电局下属派出机构太平农电管理站(独立法人——记者注)工作。2000年11月,太平农电管理站与湖南省电力公司永州市宁远县电力局合并,管理站人财物全部移交宁远县电力局,当时移交正式职工共19人,其中就包括这4人。

进入宁远县电力局后张坤等人才发现,他们的编制没有了,成了“编外人”,而且同工不同酬。他们的收入只有电力局正式职工的1/3,甚至更少。

但他们也并没有过多质疑,他们都相信自己“以后有一天能够成为正式职工”。

但是,事情并没有朝着他们相信的方向发展。

2006年年底,湖南省电力公司在湖南各县区电力局成立劳务派遣公司,让所有编外职工与劳务派遣公司签订劳动合同。

据张坤介绍,自2007年1月

以后,他们的工资、公积金、社会保险缴纳的主体悄然变成了宁远县恒远农电服务有限责任公司(以下简称恒远公司)。“知道发放工资的主体变了之后,我们就开始拒绝领取工资。”

新《劳动合同法》2008年1月1日开始施行后,湖南省电力公司随即下发了《关于规范用工管理的紧急通知》。通知要求:“各单位必须全面清查、掌握主业岗位人员的相关情况,凡借用在主业岗位工作的多经企业员工、农电服务公司员工,应于2008年10月31日前全部无条件返回原单位工作,并与原单位签订劳动合同。”

“尽管我们有移交协议,可是电力局却不承认我们正式职工的身份,从我们被移交后,一直强迫我们与劳务派遣公司签订劳动合同,不占他们的编制。”黎波激动地说。他也是断指者之一。

黎波告诉记者:“这样的僵局没有持续多久。那时,我们像往常一样到太平供电所(改制后的名称,即之前的太平农电管理

站——记者注)报到上班,可那里的签到表却是恒远公司的。”

“这个圈套就装在那里,你签了,就签到恒远公司去了;不签,他们就说你旷工!”张坤无奈地表示。他们最终还是没签恒远公司的签到表。

2008年12月25日,宁远县电力局以19人旷工15天以上为由,和他们解除了劳动关系,并发出解除劳动关系通知书。

这一决定让19人惊呆了。“不过是一起劳动纠纷,却没想到电力局做得这么绝。”

断指者之一的张永胜告诉记者:“其间我们一直在上班,没有旷工。连宁远县电力局原局长唐向东都曾告诉我们,‘知道你们没旷工,但是我们也没有办法’。”

当时,电力局并没有明确给出他们是在何时旷工。后来,他们才了解到电力局是认为他们在2008年10月旷工。

这19人的律师向记者展示了2008年10月9日至2008年10月30日的《综合班派工单》,名单上就包括了19人中的多人。

## 2 仲裁 起诉

张永胜等人试图辩解,但宁远县电力局并不理会。无奈之下,他们只好寻求仲裁机构的帮助。

因对解除劳动关系不服,张永胜等人于2009年4月向湖南省劳动仲裁委员会提起劳动仲裁,以湖南省电力公司为被申请人,申请恢复其与被申请人下属的宁远电力局的劳动关系,并签订无固定期限劳动合同及补发工资。

湖南省仲裁委委托永州市劳动仲裁委员会进行了审理。裁决结果认为,他们与湖南省电力公司没有劳动关系。

《仲裁裁决书》中写道:虽然自2007年元月以来,黎波等12名申请人与宁远县恒远农电服务有限责任公司双方没有签订书面劳动合同,但是从工资发放形势与领取等事实来看,恒远公司与黎波等12人形成了劳动事实关系,用人单位为恒远公司,而非被申请人。

“正如刚才我说的那样,工资、公积金、社会保险缴纳的主体是被强制变更的,我们在得知此事后便没领工资。”张永胜提供了一份通知,上面写明:今年3月以来,不知什么原因你们一直没到公司财务领取你们的

工资,现提醒你们,请你们在2008年10月25日前来公司财务领取工资。

然而对于此问题,《仲裁裁决书》中写道:“已超过法定申请仲裁时效,本会依法不予实体审查。”

“为电力局辛苦了这么多年,工作怎么说没就没了呢?”于是,张永胜等人在2009年7月9日向长沙市雨花区人民法院提起诉讼,在多次电话催促后,雨花区人民法院于2009年12月25日回复其一份信访告知书称,该案属于国有企业改制改革,应向主管部门和劳动部门反映,法院不予受理。

## 3 断指之后

经历了数次上访和被拘留之后,2010年8月1日,19人中的黎波、张坤、张永胜、黄群跃来到了清华大学西门外。

“当我看到的时候,4个人的小拇指都少了一截,还在不断地滴血。我问别人,他们这是怎么了?周围的人告诉我,‘你没见他们身边的菜刀吗?自己切的’。‘那指头呢?’‘吞下去了’。”据目击者称,4人面前当时还摆着白纸,上面写着8个红色大字“我没旷工,还我清白”。

事发10多分钟后,警察赶到现场。随后,急救中心的人赶到,4人被送到积水潭医院治疗。张永胜告诉记者,由于医院人比较多,他们等了6个多小时才得到包扎和救治,最后一个做完手术已是次日凌晨1点。

不过,他们认为,只要能引起相关部门的重视,多吃点苦也值。他们的目的的确达到了,但结果却不是他们想象的那样。

第一个重视的是宁远县驻京办。据断指者叙述,事发后没多久,宁远县驻京办的人就赶到了积水潭医院,

之后,4人便被带到宁远县驻京办。

据张坤介绍,之后的几天里他们除了去积水潭医院打过针,就没被允许走出驻京办的大门,吃饭就在驻京办食堂里,吃完就回房间。

第二个重视的是宁远县各相关部门领导。事发后,宁远县县委副书记刘卫华、副县长刘慧兰、公安局副局长陈慧纷纷从宁远赶到北京。

据张坤回忆,8月2日他就见到了陈慧副局长,陈慧要求他们“先回去再说”。

8月6日深夜,4人乘坐驻京办准备的车返回宁远后,就被直接送到了宁远县拘留所。

宁远县政府办公室一位工作人员确认,是县委副书记刘卫华、副县长刘慧兰和公安局副局长陈慧将4人从北京带回来的。

张坤说:“我们6号被带回来就一直关在宁远公安局,当夜就问我们是怎么回事,几个人轮番问,不让我们睡觉,就让我们在凳子上坐着,一直坐到第二天早上7点多,当日我们就被行政拘留。”

## 4 “谁不妥协就送谁去劳教”

断指者黎波的妻子骆春花介绍,8月13日有4个人到张永胜家里,把他妻子带走做工作了。“一个是省电力公司的,一个是县电力局的,一个是公安局的,还有一个是张永胜妻子单位的领导,这几个人我都认识。政府、电力公司还曾到另一断指者家里做过工作,对他们说,‘谁不妥协谁就去劳教,4个人不妥协就4个都去劳教’。”

骆春花还告诉记者,由于他们住的是电力局的宿舍,如果不妥协,这个房子就可能随时被收回去。

那这“妥协”指的是什么呢?

这就不得不提到2009年,宁远县政府为解决该劳动纠纷,“特事特办”,县编制办专门设立了一个机构,即太平农电站,以解决19人的工作问题。太平农电站为事业编制,工资待遇和电力局差不多。“那时我们还是没签,我们就是想讨一个说法,不能不明不白就说我们旷工。”黄群跃说。

而现在,这“妥协”便是指,要么4个人和恒远公司签劳动合同,要么到新成立的太平农电站去上班。

8月13日,中国青年报记者辗转联系到正被关在宁远县拘留所的4人。

张永胜告诉记者:“拘留15天

后能不能放出来我们还不知道,公安局那边的人说如果我们不妥协就要送去劳教。给我家里做工作的人说,不妥协就黎波判刑两年,我跟张坤劳教一年。我老婆是老师,教育局的一个书记给我老婆做工作,他们还拿她的工作来威胁我。”

记者致电永州市电业局副局长邓剑平,在说明来意之后,对方表示对事情不太清楚,随即匆匆挂断电话。

记者又联系到宁远电力局原局长唐向东,唐让记者和局里的思想政治部联系,当记者再次打电话给他时,手机一直无人接听。最后,记者联系到宁远电力局现任局长雷绪旭,雷将此事转给电力局局长办公室,办公室工作人员表示,需要和市里面联系再说。

记者了解到,黄群跃已于13日提前从拘留所出来回到家里,另外3人目前仍在拘留所。

关于事态的发展,黎波表示无奈。“断指前后,我们的境遇没有明显的变化,也没有受到太多的关注,但断了也就没有办法了。”

谈到断指行动,张坤说:“北京这边的警察还挺好的,他们说我们这种方式很极端,不妥当,这种方式不能解决问题。”

### 拍卖公告

我公司受法院及有关单位委托,定于8月27日10时在我公司拍卖厅公开拍卖以下标的:  
1.豫C03501“现代”轿车,豫C93418“别克”轿车各1辆。2.位于洛阳市老城区桑园街27号的房产一幢,证载面积79.26m<sup>2</sup>,现有面积49.5m<sup>2</sup>。3.“中州”牌挂锁、抽厘锁的商标所有权。  
电话:62686858 18937987765  
监督电话:62325109  
公司网址:www.lylongtian.com  
公司地址:西工区定鼎南路华源财富广场A座802室  
洛阳市龙天拍卖有限公司

### 拍卖公告

我公司受法院委托,定于2010年8月27日上午10时在我公司拍卖厅公开拍卖轮胎式装载机一台,由郑州工程机械制造厂1996年生产,额定载重量3吨,操作质量9.3吨,发动机功率77KW,设备已闲置8年,有意竞买者请与我公司联系或登录网站(www.hnzonto.com)查询。  
公司地址:洛阳市西工区九都路房产大厦508室  
联系电话:63920778  
13838839178  
监督电话:62325109  
中拓拍卖(河南)有限公司

### 洛阳市水务集团有限公司 通知

洛阳市水务集团有限公司将于2010年8月21日至8月23日进行营业收费系统维护升级,届时水务集团各营业网点及洛阳银行、交通银行代收水费网点暂停水费交业务。2010年8月24日起恢复收费业务。若由此给广大客户带来不便,敬请谅解。